



Naročnino in naznaniila s pr e j e m a upravništvo, Gorica, Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunki ulici, na Josip Verdievem tekalšču nasproti mestnemu vrtu in na Korenjskem bregu (Riva Corno) št. 14 po 3 vin.

Oglasi in poslanice se računijo po petih vrstah, in sicer: če se tiska enkrat 14 vin., dvakrat 12 vin., trikrat 10 vin. Večkrat po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Ivan Bajt v Gorici.

Tiska „Narodna Tiskarna“ (odgov. L. Lukežič) v Gorici.

## Tretji slovenski katoliški shod.

Pripravljalni odbor za tretji slovenski katoliški shod je objavil za velikonočne praznike to-le veselo naznanilo: Velikonočni ognji plamené in označajo zmago slavno alelujo, a mi vas kličemo na tabor. Leto za letom obhajamo zmaganost vstajenje Kristusovo, a ne obhajamo ga, da bi se veselili brezdelnega miru, obhajamo ga, da iz njega zajemamo novih moči, novih sil, novega poguma, novega veselega upanja. Kristus je vstal, a vstati mora z njim iznova vsak čas in vsak narod. Vstajenje Kristusovo je bilo le dopolnjenje tistega žrtvepolnega življenja, ki se ni strahilo ne dela in truda, ne preganjanja in ponižanja, marveč je vztrajalo, vztrajalo tudi tedaj, ko jo je pokril s smrtnimi mrakovi veliki petek. Tudi vstajenje našega časa in našega naroda more biti le dopolnjenje velikih žrtev. Zaman bi upali zmage, če bi se vdali malomarnemu brezdelju.

Zato vas v dneh največjega zmagovala kličemo na tabor! Katoliški Slovenci! Ni mogoče še danes presoditi, kaj sta našemu narodu prvi in drugi katoliški shod. Gotovo je, da se je z njima začel velik preporod, da se je začela z njima naša renesanca. — Ljudstvo se je zavedlo svojih ciljev in svojih moči in začelo je vstajati polno upanja, polno delavnosti, polno resnobnega zmisla za velike naloge naše dobe. — Krščanska misel je z novo močjo prevzela duhove in dala dušam novega poleta. Velika radost polni naša srca, če se oziramo nazaj na to dobo. Kako vsepovsod tako vneto religiozno, socialno in politično življenje!

Toda ni še najvišji dan! Mnogo dela čaka tudi še nas, mnogo žrtev in mnogo bojev! Še bo treba mnogo dela, da bo deležen naš narod polnosti religioznega življenja; še globlje mu morajo

seči v vse globine duševnosti krščanske ideje ter mu biti živa počela vsega delovanja. Mnogo žrtev bo treba, da pomoremo veliki socialni bedi naše dobe. In treba bo tudi še mnogo boja.

Dnevi so silno resni. Čete liberalizma so se začele zopet zbirati. Pripravljajo se na obupen naskok. Dal jim je poguma začasen uspeh v nesrečni Francoski. Kakor so tam z nasiljem zatrli versko svobodo, tako nameravajo iste sovražne nakane tudi v naši Avstriji. Vedno bolj divja sovraštvo zoper Cerkev. Vrgli bi radi križ iz naših sol in znamenje verne zvestobe iz krščanskih družin. Tudi se majo osnove držav. Med narodi ni več doumevanja, ampak odtujenje in zamrza. Pravica se umika sili; ljubezen sebičju. V teh resnih dneh je treba krščanskemu ljudstvu jasnih ciljev in močne sloge. Kakor zvezde stalnice na nebu morajo biti začrtana načela v našem programu. Večna in edino rešilna krščanska načela pravičnosti in ljubezni morajo biti veljavna tudi za države in narode, in svoboda, ki je modernemu človeku tako draga, to svobodo morajo priznati države tudi Cerkev. Zato pa je treba, da se narodi zganajo v obrambo najdražjega, v obrambo svobode, vere in Cerkve. Treba je, da glasno terjajo svoje pravice in pravice svoje Cerkve. Treba je, da odločno izpovedo svoja načela o perečih vprašanjih naše dobe. Treba je, da resno premislijo vsa sredstva, ki jih terjajo novi časi z novimi potrebami. Treba je, da se v vzajemni spodbudi navduše za velike cilje, za lepe krščanske ideale, za sveti boj, ki brez njega ni mogoče vresničiti teh idealov. In zato, da izpovemo svoja načela o osnovah držav, da prosvedujemo proti nakanam liberalizma, da dvignemo glas za svobodo Cerkve za neomadeževano čast krščanskega zakona, za religiozno vzgojo naše mladine, da zasnujemo skupne načrte, da se navdušimo za naš sveti boj, zato vas kli-

čemo, katoliški Slovenci, na tabor katoliškega slovenskega ljudstva, na tretji slovenski katoliški shod.

Prvi slovenski katoliški shod je zbistril pojme in položil temelj organizaciji katoliških društev, ki se je tako lepo razvila v zadnjem desetletju.

Drugi slovenski katoliški shod je izdelal in določil natančen in jasen program za vse naše javno in društveno življenje.

Na tretjem slovenskem katoliškem shodu hočemo pregledati dosedanje svoje delovanje in določiti, kaj hočemo z združenimi močmi doseči v dobi bližnje bodočnosti v korist vsemu slovenskemu narodu. Shod se bo vršil zadnji teden avgusta meseca. Natančni program se določi v dogovoru z vsemi pokrajinskimi odbori.

Kličemo vas, katoliški Slovenci, v svesti si vaše velike ljubezni do naše domovine in našega naroda, v svesti si vaše velike ljubezni do katoliške cerkve. Naj bi bil III. slovenski katoliški shod tabor, v katerem bi se našli vsi Slovenci v bratski ljubezni in slogi; Naj bi bil ta shod početak nove dobe, ko bi padlo vse, kar nas loči, ko bi vsi Slovenci od Save in Drave, iz solnčne Goriske in kršnega Primorja izpovedali eno vero, vero v rešilno moč krščanstva, vero v zveličalno cerkev, vero v vstajenje narodov v moči krščanskih idej! Naj bi bil ta shod mogočen aleluja v težkih borbah našega naroda!

V Ljubljani, na Veliko soboto 1. 1906.

Za pripravljalni odbor:

J. Flis,  
predsednik.

## Politični pregled.

Vojaške zadeve v tridentinski mestni upravi odzete. — Kakor poroča dunajski list „Zeit“, je vlada

tudi municipiju v Tridentu odzela vojaške posle, kakor je to storila v Trstu.

List „Zeit“ pravi, da je nameravala vlada že kedaj to storiti, a da se je temu ustavljal bivši tirolski namestnik baron Schwarzenau. Vlada se je namreč prepričala, da niso na južnem Tirolskem razmere v tem pogledu tako dobre, kakor jih je opisoval baron Schwarzenau, in da zahteva državna korist, da se tridentinskemu municipiju vojaški posli odvzamejo in izroče ondotnemu okr. glavarstvu.

Glede imenovanja djakovskega škofa. Dunajski „Zeit“ poroča iz Oseka, da je deputacija djakovskega svečenstva, ki je šla v Rim, da prepreči imenovanje reškega Opata Martinca za škofa djakovskega, bila od papeža vsprejeta v avdienci. Papeža je nagovoril župnik Pavič. Deputacija je prosila, naj bi bil škofom imenovan sedanji kapitularni vikar, posvečeni škof dr. Voršak.

Nov položaj na Ogrskem. — V soboto je zaprisegel cesar novoimenovane ogrskega honvednega ministra Jekfalussyja.

Cesar je zaslial v soboto popoldne Wekerla, ki je obiskal po avdienci Goluchowskega.

Bivši predsednik katoliške ljudske stranke grof Zichy je vstopil v ustavno stranko.

Grof Tisza se poslovi v odprtem pismu od svojih budimpeštanskih volilcev. Po volitvah namerava potovati na Anglesko. Drugo poročilo pa trdi, da Tisza nikakor ne namerava opustiti politike. Ko se vrne s svojega potovanja na Anglesko, hoče z liberalnimi politikmi izdelati nov načrt za liberalno stranko, ki bo osobito naglašal potrebo rešitve narodnih gospodarskih in socialnih zadev. Grof Tisza se udeleži s svojimi pristaši prihodnjih volitev.

Novi ogrski poljedelski minister Daranyi se je natančno poučil o mo-

pretrgana, pokrovec pušice je bil odprt. Vest ga začne strašno peči. Kaj mu je bila rekla mati ob smrti? Česa ga je spominjal bratov meč v kotu! Zatajil, izdal je bil sv. vero. Ali kmalu se je potolažil; saj poznamo tega lahkomišelnika.

Rokavice pošlje svoji izvoljeni. In Johan je povedal, da je bila zelo vesela daru in je rekla: „Ah, prav ljubko! Vsak dan bom gledala ta par, kar mi vzujta spomine na mlade dneve.“ — Čudno, tega odgovora si ni mogel razložiti.

Ko je bil Avgust prostomaltar, se je mahoma vse izpremenilo. Spoštovali so ga in cenili. Kmalu nato je bil stotnik; niso mogli prehaliti njegovih zmognosti.

Tudi v framasonstvu je bil povisan. Postal je „kselj“ pomagač. Dobil je pomagaški firto in kot gesto: „Boac“. Naposled je postal tudi mojster. Peljali so ga zadnjiški proti rakvi (krsti), ga udarili po čelu ter zvrnili v rakev, ga pokrili in rekli mu „Mac“ in „benač“ v uho. — Kake prismođarije! Po drugih imajo te besede umazan pomen.

No, Hardeg je bil kmalu major in užival je čast in spoštovanje. Dolgove je plačal ter se poročil z Emiljo...

(Dalje prih.)

## LISTEK.

### Jezuit in prostozidar.

(Dalje.)

„... Te hudodelske spletkarije jezuitske!... Mladega Hardega hočejo pogubiti, ker ima zvezo s hčerjo vladnega svetnika Golca. Jezuiti delajo na to, da ni povisan... Spravljajo ga ob kredit, dražijo njegove upnike... Sinoči ga je neki višji jezuit obdolžil celo sleparske igre. Mnogo prič lahko potrdi, da je bil to res jezuit. Najbrže izgubi še častniško dostojanstvo! Ali mi framasoni ne zapustimo ubogega stiskanega gospoda Hardega...“

Avgust je ostrmel. „Kako plemeniti so ti razkričani framasoni; kako sem bil zaslepljen, da jih nisem spoznal zaradi verskih predsodkov... Tudi jaz vstopim med framasone.“

„Nu, le pomirite se, g. Hardeg,“ reče vladni svetnik. „Jaz vsprejemem to reč v roke. Pomirite se; bo že šlo!...“

## VIII.

Avgust je bil zdaj kot muha vjet v mrežo framasonskih laži. In jedva je bil izrazil nagnjenje do njih reda, že se je obrnilo zanj vse na bolje.

Vladni svetnik mu je povedal, da se Hiršfeldova banka zadovoljuje s poroštvo lože „pri treh rožah“ in ustavi postopanje proti njemu. Jednako da je ustavil tožbo stari nadjezuit in ultramontanec, ker vidi da ga framasoni ščitijo. In pri dvoru je obljubila veleuplivna oseba, da bo kmalu povisan.

Tudi gospica Emilija mu je izrazila v lepem pisemcu svoje veliko veselje in srečo radi njegovega mišljenja. Vendar pa je dejal Henrik, naj ne omenja proti njej teh pisem in framasonstva; sicer jo bo lahko žalil spomin na prejšnje mišljenje.

Bližal se je dan, da so imeli vsprejeti Avgusta v red framasonski. Zvečer poprej so slavili to s šampanjcem. Moral je pismeno prositi za vsprejem.

„Pri treh rožah“ so ga peljali najprej v samotno sobo. Tu ga sledejo pa oblečejo neko drugo mrežasto obleko, ki pa ni zakrivila levih prsi in desnega kolena. Nato mu vzamejo sabljo, klobuk, denar, uro in vse kovinsko. Za tem mu zavežejo oči, ga peljejo v črno prevlečeno sobo itd., potem v višnjevo, postavijo mu meč na prsi; ga vozijo se zavezanimi očmi okrog kot medveda in napravljajo vsakovrstne bedarije. Zdjaj je hotel po deskah, ki so se ušibovale pod

njim in se je bal, da se zvrne, slišal se je vihar, grom, otročji krik, zvenket mečev. Dvignejo ga kvišku, vtaknejo noge v vodo in uganjajo še druge traparije. Mojster udari na altar, framasoni zašume se svojimi firtohi in zdaj je moral poklekati ter priseči: da nikdar ne izda njih skrivnosti, znamenj, segljajev, besed, nauk in šeg... Sicer naj ga zadene kazen, da mu prežgo ustnice z razbeljenim železom, odsekajo roko, iztrgajo jezik, odrežejo vrat, ga obesijo, sežgo itd.

Mrzel pot ga je oblival, lasje so mu stali po koncu. Bil je prostomaltar!

Nato nastane tema, le špirit je gorel. Potegnejo meče ter mu jih nastavijo na prsi, pa ga ogrnejo s firtohom ter dajo par ženskih rokavic. Povedo mu znamenje, kako se bodo spoznavali med sabo. Geslo je bilo: Jakin; znamenje pa, kakor če pokazemo mi, kako se vrat odreže; nato pa, da se dene levi palec na prvi člen desne roke in se trikrat pritiska. V zahvalo je bilo žrtje in popivanje, kjer je čul, da imajo framasoni poseben rokovnjaški govor; n. pr. voda-slab smodnik, vino-močan smodnik, piti-streljati. —

Drugo jutro vidi podobo svoje matere, ki jo je nosil iz navade na prsih; ležala je na tleh, vrvice je bila



gasec Anton Humar skočiti nanj. Pri ti priliki je zdrsnil tako nesrečno, da so mu šla kolesa čez obe nogi. Prepeljati so ga morali v tuk. bolnišnico.

**Pretepi.** — 23-letni kamnosek Klement Nanut iz Št. Andreža podal se je v soboto zvečer v družbi nekaj svojih znancev v neko krčmo. Ko se je Nanut še precej napil, začel se je pripraviti s svojimi sodrugi. Iz prepira nastal je pretep, v katerem so sodrugi vrgli Nanuta iz krčme. Pri ti priliki je pa Nanut zdrsnil ter se še precej močno ranil na levi roki. Prenesli so ga v tuk. bolnišnico.

Te dni nastal je v neki krčmi v Dornbergu prepir med 26-letnim Andrejem Mozetičem iz Dornberga in nekim Antonom Štibilom. V prepiru je ranil Štibilj Mozetiča tako močno z nožem na levem licu, da so ga morali prepeljati v tuk. bolnišnico usmiljenih bratov.

**Napaden vojak.** — V pondeljek zvečer napadel je neznan človek vojaka tuk. pešpolka št. 47, Franceta Pecka, ne da bi dal vojak nikakega povoda k temu. Neznavec je bil vojaka po glavi in po desni roki s polenom, dokler se ni zgrudil na tla. Ko je ležal na tleh, mu je neznavec vzel še bodalo. V torek so našli bodalo za vratni neke prodajalne, nahajajoče se v Magistratni ulici št. 1. Policija išče neznanega napadalca.

**Konec narodnega radikalizma in narodnega ponosa.** — A. Gabršček, lastnik „Soče“, po kateri je leta in leta oznanjeval narodni radikalizem ter pozival goriške Slovence, naj vedno in povsod občutajo svoj narodni ponos, je odprl minole dni v prostorih „Trgovskega doma“ neko botežo. — S to botežo je, kakor se samo ob sebi razume, v tesni zvezi njegov žep in ker se gre tu v prvi vrsti za njegov lastni žep, pozabil je na vse svoje pridige o narodnem radikalizmu in o narodnem ponosu in dal si je napraviti na svojo botežo na glavno ulico nemški in italijanski napis, ne meneč se za to, da-li oskruni ali ne s tem poslopje, ki ima pričati vsem mimoidočim o narodnem ponosu goriških Slovencev. To smo tudi le tako hoteli mimogrede omeniti, da izve naše slovensko ljudstvo, koliko sme verjeti ljudem à la Gabršček ter njih radikalizmu in pa narodnemu ponosu. Tem ljudem ni na svetu nič drugo mar nego le njih žep, in takim ljudem ne sme naše ljudstvo zapupati.

**Med goriškimi laškimi liberalci poka.** — Kakor povsod, se tudi na Goriškem dvigajo razsodnejše stranke proti liberalizmu. „Piccolo“ toži, da med ondrotnimi laškimi liberalci ni agilnosti, goriški „Gazzettino Popolare“ pa se norčuje iz dosedanjih iredentovskih hujščačev. Pravi, da so si medsebojno kadili in se eden drugemu klanjali, se smatrali za nepogrešljive in nedotakljive in svoje odloke imeli za „kvintesenca vse popolnosti“. Obita jim, da so gojili plemensko sovraštvo med Italijani in Slovenci, a ničesar niso dosegli, ker Slovenci od dne do dne naraščajo. Kakoliškemu „Eco del Litorale“ očita, da se je omejeval na verska vprašanja in se premalo zanimal za gospodarsko preosnovo. Posledica tega razdora med goriškimi Italijani je ta, da so opustili nameravani vsefurlanski shod.

**Vabilo na redni občni zbor „Hranilnice in posojilnice v Pevmi“,** vpisane zadruge z neomejeno zavezo, ki se bode vršil dne 29. aprila 1906 ob 4. uri popoldne v župnišču v Pevmi (II. nedeljo). Dnevni red: 1. Poročilo načelstva; 2. Poročilo nadzorstva; 3. Potrjenje računskega zaključka za leto 1905; 4. Volitev načelstva, računskega pregledovalca in njegovega namestnika; 5. Poročilo o izvršeni reviziji; 6. Slučajnosti: nasvet o premembi § 14. pravil itd. — Ako ne bi došlo ob določenem času zadostno število zadrušnikov, vršil se bo vsled § 32. pravil tri tedne pozneje t. j. 20. maja (V. povelikon. nedeljo) na istem mestu in z istim dnevnim redom drug občni zbor, ki je sklepčen brez ozira na število navzočih.

Načelstvo.

**Roparski napad.** — V sredo zjutraj je napadel neki Italijan iz blažene dežele na cesti blizu Kronberga 19 letno Amalijo Padovan z Grčine, ko je šla v mesto. Zahteval je od nje, žugajoč ji, 10 gld. Ko mu je vsa prestrašena povedala, da nima toliko denarja, ji je nepridiprav začel preiskavati žepo, v kojih je našel le 7 vinarjev. Objednem ji je izpulil tudi žepno ruto, v kateri je imela zavutih 80

vinarjev. Potem pa je odnesel pete. Padovan je vse to naznanila policiji, in ti se je posrečilo, da je plička prijela. Ta je neki Ivan Laganà, star 23 let in doma iz Št. Lovrenca v Kalabriji.

Kakor da ne bi imeli doma dovolj delavcev, ki bi bili v stanu premagati dela za novi vodovod, katerega napravljajo sedaj iz Kronberga v naše mesto, poklicali so sedaj najbrže na željo naših mestnih očetov Kalabreže, in da je med temi ljudmi, ki so sploh itak na slabem glasu vse polno smeti, je samo ob sebi razumljivo. Kedaj bodo začele vendar naše oblastnije skrbeti za domače ljudstvo, ki je tudi potrebno zaslužka in ki ima tudi pred vsemi največ pravice do zaslužka na domači zemlji?!

**Razglas.** — Daje se na občje znanje da se je na podlagi izida zadnjih dopolnilnih volitev in imenovanj glede komisij za osebno dohodarino, postavljenih za posamezne cenilne okraje, sestavil imenik članov in njih namestnikov, ter da se ta imenik javno prijavi od 25. aprila 1906 dalje skozi 14 dnij na primorskih c. kr. okrajnih glavarstvih, c. kr. davkarijah in občinskih uradih dotičnih cenilnih okrajev.

**Dar.** — Gospod Anton marki Sessler, veleposestnik in častni občan v Štanjelu ter drugih mnogih mest, pvm. kapetan dolgih voženj, daroval je ubogim štanjelske občine 100 kron.

**Tako pride vse na dan.** Zakonska Požar v Trstu stal. 1903 javila na policiji, da sta bila okradena raznih zlatanin in denarja in da znaša njuna škoda 1200 kron. Ker sta bila zavarovana, jima je zavarovalnica izplačala popolno svoto. O tega denarja je mož dobil 200 kron, žena je pa poravnala razne dolgove. Ko pa pred par dnevi ni hotela žena možu dati nekaj denarja, se je ta maščeval s tem, da je šel na policijo in povedal, da z ženo nista bila nič okradena. 1903 in da sta lagala o tatvini. Sveda sta prišla zdaj oba pod ključ.

**Uboj.** — Na velikonočno nedeljo so igrali v Trstu v krčmi „Andemo de Peppi“ nekateri ljudje „moro“. Hkratu je nastal med njimi prepir, ki je nehali s tem, da je sin blažene Italije, neki Battini, z nožem zabol delavca Bernarda Kodriča, ki je že po kratkem času izdahlil svojo dušo.

**Poneverjenje na pošti v Miramaru.** — V petek zvečer sta bila aretirana v Miramaru zakonska Karol in Evgenija Tina, oba uslužbenca na poštni podružnici v Miramaru. Govori se, da sta poneverila 8000 kron.

**Zdravnik zblaznel.** — V Pulju je zblaznel zdravnik dr. Rudolf Auspitz, ki je prišel iz Olomuca in je hotel nastopiti službo v pulski bolnišnici.

**Ogrski nadomestni rezervisti morajo v službo.** — Iz Budimpešte se poroča, da je z Najvišjim vojnim poveljem poklican letnik 1904. ogrske honvedske nadomestne rezerve k aktivni vojni službi v okviru honvedu prideljenega rekrutnega kontingenta, kolikor je potreben, da se izpolni prezenčno stanje ogrskega honveda.

**Krščanska smrt visokega dostojanstvenika.** — Lepe, krščanske smrti je umrl predsednik argentinske republike, dr. Manuel Quintana, ki je bil izvoljen l. 1904. Po njegovi želji je obiskal bolnika laplatski škof Terrero. Bolnik je takoj prosil, naj ga škof izpove in je prejel takoj po spovedi sv. obhajilo. Ko je postalo predsedniku dragi dan slabše, se je izpovedal še enkrat. Navzočim prijateljem je rekel: „Hočem, da vsi vedo, da želi umreti predsednik kot dober kristjan.“ Predsednik ni bil vedno najboljši kristjan ali priznava, da veruje v vse resnice katoliške vere in želi v tej veri živeti in umreti. Umrl je z besedami: „Dragi Bog je tako hotel.“

**Mačja palača.** Princezinja Viktorija šlezvig-holšteinska ima v Vindzoru palačo, kjer stanuje 26 mačk. Ta palača je dvonadstropna hiša, ki ima v vsakem nadstropju po dvoje oken. Nadstropja so zvezana medseboj z lestvami. V prvem nadstropju je spalnica, kjer ima vsaka mačka svojo blazino. Kadar je mraz, se segrejejo te blazine s steklenicami, napoljenimi z mlačno vodo, da bi se mačke ne prehladile. Mačke so najrazličnejših plemen in zelo lepe. Najlepša je chinchilska mačka z imenom Puck, ki ima svojo hišo, kjer vise vse svetinje, s katerimi je bila odlikovana po raznih razstavah.

**Razpis častne nagrade.** — Slovenska pevška društva potrebujejo novih, krepkih slovenskih zborov. — Da „Zveza slovenskih pevskih društev“ po svoji možnosti pospeši produkcijo takih slovenskih zborov, razpisuje upravni odbor „Zveze slovenskih pevskih društev“ v Ljubljani dve častni nagradi po 60 in 40 kron za dva nova, dobra, slovenska, izvirna še ne objavljena moška zbora koncertne vrednosti z ne prevelikimi težkočami brez vsakršnega instrumentalnega spremljevanja, tako, da bi ju pretežna večina v „Zvezi stoječih pevskih društev“ dostojno izvajati mogla.

Partiture skladb, katere tekmujejo za razpisano nagrado, naj se pošljajo upravnemu odboru „Zveze slovenskih pevskih društev“ v Ljubljani v zaprtem kuvertu z motom, pripisanem na partituri brez skladateljevega imena, najkasneje do 1. septembra 1906.

Ime skladateljevo naj bo zapisano le v zaprtem, skladbi priloženem pismu, na čigar kuvertu je isti od skladatelja izbrani moto zapisan.

Došle skladbe bo ocenjevala v ta namen sestavljena jury slovenskih glasbenih strokovnjakov. Da se osigura absolutna nepristranost presojevalcev in odstrani vsak možni predsodek ali eventualni vpliv vsled znane pisave skladateljeve, se želi, da gospodje skladatelji ne pošiljajo lastnoročno pisanih partitur.

Otvoritev razstave v Milanu je vsled izbruha Vezuva odložena, na 28. t. m.

**Proti natakarcam.** — Okrajno glavarstvo v Gabloncu je krčmarjem strogo prepovedalo v bodoče imeti po krčmah natakarcice.

**Profesor blviš rokodelski učenec.** — Jožef Wright, profesor primerjalnega jezikoslovja na univerzi v Oxfordu, je sedaj 51 let star in je začel delati kot rokodelski učenec v starosti 7 let; zaslужil je takrat 65 vinarjev na dan. Bil je že popolnoma odrasčen mož, ko se je začel učiti pisati in brati. Po svoji štedljivosti in marljivosti si je prihranil toliko, da je mogel študirati v Heidelbergu na Nemškem, kjer je tudi postal doktor modroslovja. Sedaj pa je eden izmed najbolj učenih profesorjev na Angleškem.

**Vezuv.** — Iz občin, ležečih ob Vezuvu, se ne poroča nič znamenitega. Samo v Ottajanu in S. Anastasia je temno in dežuje pepel.

**Poštni manipulantje v Lyonu** so sklenili pričeti s štrajkom.

**Grofica Montignozo** je padla s kolesa in si zlomila nogo.

**Svaka** je ustrelil v Parizu slikar Bachmann. Bachmann je bil skregan s svojim svakom. — Ko je svak prišel k njemu, da ga prosi odpuščenja, mislil je Bachmann, da ga bo svak napadel in je svaka ustrelil.

**Velika vročina na Angleškem.** Pri vojaški vaji, katere se je udeležilo 170 vojakov, je na polji iz Lydda v Dover obnemoglo vsled prevelike vročine 30 vojakov. Morali so jih z vozom odpeljati v Dover v bolnico, kjer sta dva umrla.

**Sleparji pri maturah.** — Gališki ces. namestnik je odredil, da morajo privatisti k maturi odslej prinesiti svojo fotografijo, ker so jih doslej često pri maturah zastopali drugi ljudje.

**Črnogorski konzulat v Trstu** je opravljen. Vzrok temu nenadnemu odpravljenju je štedljivost črnogorske vlade.

**Velika skala** se je utrgala nad Griesom pri Bolcanu ter zrušila neko trinadstropno hišo. Izmed 13 oseb v hiši se jih je 10 rešilo, dva dečka in gospodinja pa so bili ubiti.

**Trgovska in obrtna zbornica** v Trstu je izvolila pri dopolnilni državnozbornski volitvi za poslanca barona Morpurgo.

**Velikanski potres.** — Šele sedaj prihajajo poročila o strašnem potresu na Formozi. Na tisoče oseb je izgubilo življenje. Materijelne škode je 220 milijonov kron. Treslo se je od jutra do večera, in so vsa mesta ter vasi na otoku razrušena. Tira na železnici je vrglo iz zemlje, ter je bila vsaka zveza nemogoča. V Kogi je 2000 ljudi mrtvih.

**Od mlinskega kamna ubit.** — V mlinu pri Sv. Petru blizu Radgone se je razletel mlinski kamen in vrgel ob steno delavca Franceta Wurzingerja. Zdrobil mu je lobanjo in ga takoj ubil. Kamen je že poprej kazal razpoke.

**Žrtev znanosti.** — V garnizijski bolnišnici na Dunaju je umrl viši zdravnik deželne brambe, dr. Jaroslav Chadin, na epidemičnem otrpenju tifa. Mladi zdravnik je bil star še le 27 let in si je v laboratoriju nalezal bolezen.

### Loterijske številke.

14. aprila.

Trst . . . . . 18 53 84 35 90  
Linc . . . . . 41 46 72 7 31

**Peter Škerbic,**  
**Gorica, Riva Corno h. št. 13**  
priporoča svojo zalogo piva iz prve domače pivovarne gg. **Auer-jevih** dedičev v Ljubljani.



**Delavnica cerkvenih posod in cerkvenega orodja**  
**Fr. Leban,**  
Grica,  
Magistratna ulica števil. 8.  
Priporoča preč. duhovščini svojo delavnico cerkvenega orodja in cerkvenih posod, svečnikov itd., vsakovrstnih kovin v vsakem slogu po najnižjih cenah. Popravlja in prenavlja stare reči.  
**Blago se razpošilja franco.**

**Lekarna**  
**Cristofolletti v Gorici**  
Prave in edne žel. kapljice z znamko sv. Antona Padovanskega.  
  
Zdravilna moč teh kapljic je neprekosljiva. — Te kapljice **uredijo redno prebavljanje**, če se jih dvakrat na dan po jedno žličico popije. — **Okrepé želodec, storé, da uginé v kratkem času omotica in živčna lenost** (mrtvost). Te kapljice tudi storé, da človek raje je.  
**Cena steklenici 60 vin.**

# ZA POMLAD

so ravno ar došle nad vse krasne novosti raznovrstnega blaga, kakor: modne volne, Zephyr, Perkale, sukno za moške obleke, preproge, zavese, odeje, rumberško, belgijsko in šlezko platno, serviete, žepni robci itd. Cene nizke in stalne. Uzorcina zahtevo zastoj

# „KROJ. ZADRUGA“

v Gorici

**Rojaki!** Spominjajte se o vsaki priliki „Solskega doma“.

**Rojaki!** Kupujte „Nar. kolek“.

### And. Fajt,

pek. izvedence Gorica  
tekalnice Fr. Josipa št. 2 (lastna hiša in podružnica št.)

*Izvršuje naročila vsakovrstnega peciva, tudi najfinjšega, k. bor za nove maše in godove, kolače za birmance in poroke itd. Vsa naročila izvršuje točno in natančno po želji naročnikov. Ima in prodaja različne moke, fina peciva, fina vina in likerje po zmerni ceni. Za Veliko noč posebno goriško pinco in potice itd.*

### Anton Potatzky

v Gorici, na sredi Raštela hiš. št. 7.  
Trgovina na drobno in debelo.

Najceneje kupovališče nürnberškega in drobnega blaga ter tkanin, preje in nitij.

Potrebščine

za pisarne, kadilce in popotnike.

Najboljše švanke in šivalne stroje.

Potrebščine

za krojače in čevljarje.

Svetinjice, rožni venci mašne knjižice.

Hišna obnava za vse letne čase.

Posebnost:

semena za zelenjave, trave in detelje.

Majbolje oskrbljena zaloga za kramarje, krošnjarje, prodajalce po sejnih in trgih ter na deželi.

## „Centralna posojilnica“

registrovana zadruga v Gorici, ulica Vetturini št. 9.

Posojuje svojim članom od 1. novembra 1905  
**na mesečna odplačila v petih letih**

in sicer v obrokih, ki znašajo z obrestmi vred, za vsakih 100 K glavnice 2 K na mesec.

Posojuje svojim članom od 1. aprila 1905  
**na menice po 5 $\frac{1}{2}$ %<sup>0</sup>, na vknjižbo po 5%<sup>0</sup>**

z  $\frac{1}{8}$ %<sup>0</sup> upravnega prispevka za vsacega pol leta. Obrestna mera za hranilne vloge je nespremenjena.

# RAČUN

## „Zastavljavnice in ž njo združene hranilnice“

za leto 1905.

Imetje

Dolgovi

|   | K        | v  |   | K        | v  |
|---|----------|----|---|----------|----|
| 1 Denarnični račun . . . . .                | 150366   | 36 | 1 Račun preostankov zastavil . . . . .    | 3025     | 45 |
| 2 Račun dragocenih zastavil . . . . .       | 259745   | —  | 2 „ ustanovne glavnice . . . . .          | 394217   | 75 |
| 3 „ navadnih zastavil . . . . .             | 26474    | 50 | 3 „ hranilnih vlog . . . . .              | 18323853 | 55 |
| 4 „ obresti . . . . .                       | 8678     | —  | 4 Tekoči račun . . . . .                  | 8519     | 24 |
| 5 „ inventarja . . . . .                    | 100889   | 16 | 5 Račun kolekov . . . . .                 | 25       | 64 |
| 6 „ vrednostnih listin . . . . .            | 3179155  | 47 | 6 „ tujih denarjev . . . . .              | 11786    | 01 |
| 7 „ posojil . . . . .                       | 14469610 | 88 | 7 „ pokojninskega zaloga . . . . .        | 64506    | 20 |
| 8 „ posojil na vrednostne listine . . . . . | 104360   | 79 | 8 „ posebnega rezervnega zaloga . . . . . | 327603   | 55 |
| 9 Tekoči račun . . . . .                    | 716073   | 88 | 9 „ navadnega „ „ . . . . .               | 214038   | 22 |
| 10 Račun predplačil . . . . .               | 8246     | 06 | 10 „ posojilnih obresti . . . . .         | 9376     | 15 |
| 11 „ posestev . . . . .                     | 147708   | 35 | 11 „ upravnih stroškov . . . . .          | 455      | 20 |
| 12 „ najemnin . . . . .                     | 1941     | 25 | 12 „ zgube in dobička . . . . .           |          |    |
| 13 „ v varstvo sprejetih plog . . . . .     | 160      | 62 | Zastanek leta 1904 . . . . .              | 12       | —  |
| 14 „ hranilnih knjižic . . . . .            | 675      | 32 | Za dobiček leta 1905 . . . . .            | 87997    | 38 |
| 15 „ inventarja . . . . .                   | 7430     | 70 |   |          |    |
| 16 „ pokojninskega zaloga . . . . .         | 61680    | —  |   |          |    |
| 17 „ navadnega rezervnega zaloga . . . . .  | 203120   | —  |   |          |    |
|   |          |    |   |          |    |
| Svota . . . . .                             | 19446316 | 34 | Svota . . . . .                           | 19446316 | 34 |

Denarni promet leta 1905 znaša 21.795.186 K 60 v.

Zavod dovoljuje: Posojila brez amortizacije do 20.000 K po 5% na leto in nad 20.000 po  $\frac{4}{2}$ %; posojila na amortizacijo z obrestmi po  $\frac{4}{2}$ %, z ozirom na letni znesek amortizacije: če traja 50 let po 5·01%, če traja 45 let 5·16%, če traja 40 let po 5·36%, če traja 35 let po 5·64%, če 30 let 6·04%, če 25 let po 6·62%, če 20 let po 7·52%, če 15 let po 9·09%, če 10 let po 12·30%. Dovoljuje tudi pod istimi pogoji amortizacijo navadnih že obstoječih posojil in to brez vsakih stroškov.

Vodstvo.